

文化关注

翰墨颂遗训 家风传后昆

——临猗县老年书画家协会家风家训册页书画创作活动综述



▲部分家风家训册页

▲书画家精心创作

□王守忠

为深入贯彻党的二十大精神，弘扬优良家风，促进社会精神文明建设，临猗县老年书画家协会自今年4月至10月底，在全县各基层分会开展了“翰墨颂遗训、家风传后昆”册页书画创作活动，历时6个多月，取得了可喜的成果。

大胆探索创新路

家家有家训，是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产。中华民族历来重视家庭家教家风建设，从孟母三迁、岳母刺字，到“杨家儿孙，无论将宦，必以精血肝胆报国”；从革命战争年代“母亲教儿打东洋，妻子送郎上战场”，到社会主义建设时期“先大家后小家、为大家舍小家”，无不体现出向上的家庭追求和高尚的家国情怀，彰显着中华民族的思想智慧和精神力量。

党的二十大报告指出，要“加强家庭家教家风建设”。家庭家教家风建设在推动国家发展、社会和谐、培养担当民族复兴大任的时代新人，全面从严治党等方面，具有无可替代的独特价值和重要作用。

2023年是贯彻落实党的二十大精神开局之年，如何发挥自身优势，助力弘扬中华优秀传统文化、让社会主义核心价值观在家庭落地生根、推动形成社会主义家庭文明新风尚，成为当前摆在临猗县老年书画家协会面前的一个重要任务。为此，该协会一班人在协会主席杨峰的带领下，多次研讨、集思广益，勇于探索、大胆创新，把加强家庭文化建设、弘扬家国情怀作为全年工作重点，充分发挥自身优势，决定利用册页书画创作和展示活动，起到宣传与教育作用。

该协会秘书长胡王管精心组织、积极推进，在新年工作会议上，将统一购置的册页本和翔实的《实施方案》下发至全县15个乡镇和县直分会，并对册页的内容和形式作了严格规定。本次册页创作要求一册一画，内容紧紧围绕家风家规、家教家训展开，做到一书一画，错落有致。

其中，书法内容包括中国历

代家规家训及有关家训的名言、警句、格言、诗词或楹联；绘画则选择能体现道德品质的梅、兰、竹、菊等，体现家庭和谐文明、兴旺发达的雄鸡、牡丹等，体现耕读传家和孝道文化的二十四孝图、《弟子规》等。

翔实的方案和精心的前期准备，为活动奠定了坚实基础。全县各基层分会积极响应、主动作为，认真构思、精心创作，力争创作出优秀的作品。

一枝一叶总关情

册页，作为中国书画装裱的一种形式，最早起源于唐代，以解决长卷翻阅不便和散页收藏不便等问题。它受到书籍装帧的启发，凝聚着古人的智慧与创造力。因画幅不大，也有人称其为“小品”，可随时欣赏，亦可方便收藏，近年来受到众多书画爱好者的青睐。

然而，“手卷易好，册页难工”。册页虽尺寸不大，小巧方寸间所花的心思却不少。想要做好一本精致的册页，对于这些来自各个乡镇的老年书画爱好者来说，既是一次创新，更是一次挑战。将10多个人的绘画、书法、诗词、题跋等作品录入一册之中，相比平时的单幅作品要复杂许多，也因此创作过程中发生了许多动人的故事，被传为美谈。

4月15日，会议刚结束，北景分会立即行动起来，落实人员，规划内容。会员王兴焕第一次接触册页书画，看到大家都非常重视，只怕写错影响整体。接受任务后，他在宣纸上将准备书写的內容练习了不下50遍，直至感觉满意才正式书写在册页上。

崞阳分会会长杨峻峰，为了不影会员干家里的农活，利用雨天，带上册页往返于崞阳和临猗县城之间，深入会员家中，进行册页书画创作，保证作品按质、按量如期完成。三管分会的杨鹏飞担任册页前言编写重任，不辞劳苦广泛征求意见，反复进行修改，付出了很多心血与智慧。

北辛分会会长谢国强除了既定内容外，还结合自己从医的实际，将行业家训纳入本次家

训创作范畴。崞阳分会的苏旭强择其苏氏家训之精华进行书写，为本次活动注入新内容。城关分会的刘满荣书写册页时，为了防止页面被墨痕浸染，将作品空间留出，其他部分用纸遮挡起来，精细、严谨、认真的创作态度，源于他几十年如一日的创作实践。临猗县直分会会长曹祐狮，为了及时将会员的作品收集起来，冒着大雨奔走于各家各户……这一个个感人的故事，一位位幕后英雄的无私奉献，无不让人为之感动。

历尽千辛终成卷

功夫不负有心人。临猗县老年书画家协会在各级领导的关怀下、兄弟学会的支持下、全体会员的努力下，自今年4月份开始至10月底，历时6个多月创作，23本以“家风家训”为内容的册页已完美成册。每本册页装饰精美、端装大气，由该协会主席杨峰题写的“翰墨颂遗训、家风传后昆”封面，也成为册页的一大亮点。

23本册页内容特色鲜明，别有洞天。书法大气磅礴、气韵生动，有龙飞凤舞的草书、自然流畅的行书、古朴耐看的篆书；绘画形神兼备、妙趣横生，梅显傲骨，竹呈劲节，莲宣清廉。其中由临猗县老年书画家协会主席杨峰、书法家协会主席赵含民及该县书法名家曹祐狮分别书写的《朱子家训》《左宗棠家训》《曾国藩家书》三本册页，充分体现其深厚的书法功底和对“家训家风”的深刻理解。

据悉，这些饱含着268位书画爱好者精心创作的作品，将择日在临猗县城府前广场和运城市区南风广场展出，并受邀走进临猗县中小学校园进行巡展，传承中国优秀传统文化，让家训家风滋润青少年心田。

家是最小国，国是最大家。愿该协会的“翰墨颂遗训、家风传后昆”册页书画创作活动影响越来越大，愿家训更加深入人心，使其真正成为助推家庭文明建设，推动社会进步、国家富裕的重要力量。

影视动态

甜度爆表，11月一大波甜宠剧来袭

步入11月，大银幕主打一个悬疑紧张刺激，小荧屏则吹起了浪漫的甜宠风。无论是热依扎、王阳主演的《无所畏惧》，白鹿、王鹤棣主演的《以爱为营》，许凯、景甜主演的《乐游原》，还是罗云熙、章若楠主演的《治愈系恋人》，都是高颜值CP。

《无所畏惧》第一季

开播时间：11月3日

播出平台：CCTV-8、爱奇艺

这部剧由赵冬苓编剧，热依扎、王阳、啜妮领衔主演，沈羽洁、李煜、冯晖、程梓、陆妍淇主演，陈瑾、朱时茂、郑晓宁、曹征特别主演，冯雷、杨志刚等友情出演。赵冬苓曾担任《红高粱》《警察荣誉》《幸福到万家》等多部热播剧编剧，多次获上海电视剧白玉兰奖最佳编剧奖提名，并成功捧得“飞天奖”“金鸡奖”等多项优秀编剧大奖。

该剧也是新晋“飞天最佳女主”热依扎与“叔圈顶流”王阳首度搭档合作。热依扎这次化身头脑清醒、精明强干的“律政佳人”，虽然在一夕之间遭遇家庭、婚姻变局，却敢于将过往归零。面对棘手案件和职场进阶考验，她一路跌跌撞撞，克服重重困难，终于成长为律师界的“六边形战士”。王阳此次饰演的“雅痞律师”陈硕，有别于他在《人世间》中诠释的“人间理想”蔡晓光，《叛逆者》中的“拽王”陈默群，而是个巧舌如簧、深谙人性复杂的“无良律师”，而“无良”称号的背后，却掩藏着最可贵的善良和正义。

《乐游原》

开播时间：11月6日

播出平台：腾讯视频

该剧改编自匪我思存的同名小说，由郑伟文执导，许凯、景甜领衔主演，郑合惠子特别主演，高寒、赵嘉敏、刘冬沁主演，刘宇宁、施诗友情出演，曾黎、于波、高曙光、何中华特邀出演。

写小说起家的匪我思存

最是擅长言情，甜中带虐，让人欲罢不能。上一部其担任总策划的网剧《传闻中的陈芊芊》可以说是现象级热剧。这次剧本也是由原作者匪我思存亲自操刀，讲述了在朝堂动荡皇权旁落的时代背景下，镇守边关的皇孙李嶷（许凯饰）肩负重任，与隐藏真实身份的将军独女崔琳（景甜饰）各领一军卷入纷争。两人在多方势力中明争暗斗、兵行险招，在数次交锋中棋逢对手，上演了一场江山为聘，双强共赴乐游原的古装浪漫爱情故事。

《以爱为营》

开播日期：11月3日、5日

播出平台：芒果TV、湖南卫视

该剧改编自晋江文学城作者翘摇的小说《错撩》，由郭虎执导，白鹿、王鹤棣、魏哲鸣领衔主演，刘冬沁、姜珮瑶特邀领衔，聂远、曾黎特邀出演，王耀庆、董璇、刘些宁友情出演。故事主要讲述了金牌财经记者郑书意（白鹿饰）与铭豫云创总裁时宴（王鹤棣饰）从欢喜冤家到并肩而行，两人开启了一段心动博弈、爱逢对手、甜喜交织的浪漫爱情之旅。

《治愈系恋人》

开播时间：11月2日

播出平台：CCTV-8、优酷

该剧改编自柠檬羽的小说《治愈者》，由罗云熙、章若楠领衔主演。故事也是又甜又虐，神经外科大神顾云峥（罗云熙饰）在非洲执行援助任务时，遇到了身患罕见病的医学少女苏为安（章若楠饰），二人在并肩作战的过程中互生情愫，共同对抗亨廷顿舞蹈症（注：一种常染色体显性遗传的神经退行性疾病，表现为舞蹈样症状、认知和精神障碍），并互相治愈。罗云熙此次出演年轻有为的神经外科医生顾云峥。在援非过程中，顾云峥偶然结识了患病少女苏为安。在得知苏为安因携带罕见病基因而对生命绝望时，顾云峥用自己的专业与爱给予其鼓励与勇气，面对病痛，正视宝贵有限的生命时光，医人也更愈心。（《都市快报》）

